

綠野遊踪

童明清



從厚重的書堆裏鑽了出來，好似又回到了大千世界，睜開眼，腦子好像突然清醒了許多，回家的路上，見到樹木又抽出了一枝新綠，驀地，心裡有一股奔向大自然的衝動，啊！春天來了！

就這樣，我參加了溪頭、阿里山旅行。二月十六日，火車載著我們滿腔的喜悅南下斗六，這是一輛快樂列車，充滿著青春的活力與豪興，火車奔馳在縱貫線上，車內，妙語如珠，窗外，未化的曉霧透著朝陽的金光，大地逐漸在甦醒，好一個美妙的晨光！

正午抵達斗六，換包車經竹山轉溪頭，溪頭是台大實驗林，海拔一千餘公尺，車行一小時餘到達招待所，下了車，耳目為之一新，只不過漆上紅白二色，這座木造的房子搖身一變為一所清麗脫俗的「行宮」，四周是蓊鬱茂密的森林，清新的空氣滌去了我心中所有的鬱積，一股莫名的喜悅活躍了我每個細胞，我的心靈除却興奮還有一份深深的感恩。攞下了行李，同時也忘却了旅途的疲憊，我們走向森林，哼哼著歌，踢著小石子，歡樂的談笑，我彷彿拾回了已逝的童年，也好似抓住了一點青春。順著山路走到大學池，池不大，中央有個小島，周圍是如茵的綠草，還有兩三個頗富詩意的小亭，島與平地間架起一座半圓的竹橋，拱橋臥波，青山碧水相映成趣，大學池的美不在壯麗，貴在其自然而不矯飾，有一份難得的幽靜與雅緻。

距離招待所不遠的森林中有一神木，溪頭的神木比起那三尺蒙童皆知的阿里山神木，真是毫無遜色，樹身已經中空，可以窺天，容得下一、二十人，樹幹近根處有個半人高的洞口，我們戲稱為「狐狸洞」，「狐狸」一名不知淵源，我只依稀記得當

那位穿白襯衫的男同學鑽出洞口時，有個童心未泯的女孩開玩笑道：「一隻白狐狸鑽出來了！」還好男生是不怕受封為狐狸的，換個女孩就要氣的直蹬腳了。

我們全隊共三十餘人，分二批上阿里山，第一批十一人先出發，第二批隔天再走，我決定晚走一步，這一個抉擇，樂得我多認識了一些溪頭，尤其難得的是見到溪頭的大霧，森林中的霧景，真是新奇無比。猶記得那一個晌午，寂靜的很，一覺醒來，小樓外，春意濃郁的，鳳凰山高聳窗前，茂密蔥蘢的植物層層疊翠，仰頭，晴空萬里，耳邊，小鳥宛囀清唱，都市裏，連麻雀的啾啾都沒有呢！飛禽是聰明的，它們懂得飛離人煙稠密的都市，任意在藍天白雲底下翱翔，尋一個美麗的森林歌唱，而人類呢！往往為生活役使，卻不會主宰生活，功利權勢把那僅有的靈性都消磨的蕩然無存了！

任你說溪頭不過是深山野谷也罷，或者任你稱它是世外桃園也罷，總之，我心底讚美的只是大自然的質樸與真切！！



低喚一聲：「再見吧溪頭！」下個目的地便

是徒步爬上阿里山，我們經竹山，水裏到和社，再由和社上阿里山，也就是翻越南投縣界，到嘉義縣。當汽車馳騁在竹山——水裏的大道上時，我再度看到大片的蕉園與廣大的田地，大地春光已至，可是殘冬的餘孽未盡呢！去夏裡芭蕉生龍活虎的濃綠褪了，眼前是斑黃的一片，一股說不出的感受使我熱淚盈眶。在和社宿一晚，第二天開始一項偉大的行程——徒步七小時上阿里山。清晨，我們由和社望見遠處的台灣第一高峯——玉山，還見未溶的白雪成鍊呢！我們的行李共僱了三位山胞分擔並兼做嚮導，三位之中，二個比較年老，瘦黑的身軀看起來却相當地矯健，他們默默地把一大堆行李裝入結實的網袋中，眼光怯生生的，神情却顯得相當愉快，也許他們正高興著拿了佣金又可豪飲了，聽說山胞都嗜酒如命的，我愣在一旁，看得出神，想著，想著，心却是酸酸的，啊！我們真是一群「天之驕子」！人的境遇又是何等懸殊啊！

早上八時由和社出發，過了吊橋，走的是一段不陡的山路，海拔七、八百公尺的山地，別具一番風味呢！沿路，桃花紅，李花白，有鳥語，有花香，費二小時餘到達檢查站，聽說這是全途僅有的一個休息站，大家把水喝得精光，再裝滿一壺，稍事休息，往後是一段艱苦的行程，山路迂曲陡峻，一山比一山陡，一山比一山險，無休無止的往上爬，經二十餘曲折，由海拔七百公尺直上二千二百餘公尺的阿里山。走出叢林，又深入森林，春日煦煦的照耀著，偶而一陣涼透肺腑的清風從茂密的松、檜林中吹來，參有阿里山上泥土的氣息與林木的芬芳，我禁不住的努力多吸幾口。下午二時餘爬上頂峯

，腳力、意志力終於助我完成了一個翻山越嶺的經驗，佇立山巔，俯視萬山環抱，浩然之氣好似把我心胸擴大又擴大啦。

阿里山平凡不足為奇，姐妹潭是兩個半涸的小池子，亭子俗氣的很，博物館收藏有限，不見雲海，又不曾見「美如水」的姑娘，更休提「壯如山」的少年啦！唯一可稱道的只有那幽美的山徑，徑旁的櫻花若是盛開或許尚可點綴，可惜我們來得不得其時，帶幾分失望，幾許悵悵，別了阿里山，失望阿里山之景不奇，悵悵自己粗陋的感受力，楊一峯先生筆下的阿里山五奇是多麼出神入化啊！而我呢？！

五天的旅程終於結束，若將生命的歷程比做一卷畫軸，我終於在空白的畫面上多添了一道色彩，且不論它是絢爛或者平淡，只要有一天我能使它充實些，別讓它有太多的空白，我將心足。獨對孤燈，捕捉著回憶中的景與物，聲與影，聽夜雨滴滴答答的落著，還有幾聲疏落的琴聲，心境溶化在靜謐安祥的夜裡。

